Тюменская область Ханты – Мансийский автономный округ - Югра 
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по физическому развитию детей «Снегурочка»

Технологическая карта

непосредственно образовательной деятельности  

Образовательная область «Познавательное развитие» 

Раздел «Развитие познавательно-исследовательской деятельности» 
 в средней группе (4 – 5 лет). 
Тема: «Твердые и жидкие человечки». 
Название: «Свойства жидких и твердых веществ»
Составила: воспитатель Ельцова Ирина Владимировна

г. Югорск, 2022
Цель: формирование представлений детей о свойствах жидких и твердых веществ.
 Образовательные: 
Расширить представление детей о методе «маленьких человечков».
Учить понимать и использовать в познавательно – исследовательской деятельности морфотаблицу.

Учить сравнивать и анализировать свойства объектов, делать выводы.
Развивающие: 
Развивать познавательный интерес, внимание, наблюдательность, воображение, речь.
Развивать логическое мышление. 

Развивать двигательную активность.

Формировать умение получать сведения об объекте в процессе его исследования.

Воспитательные: 
Воспитывать организованность.
Создать эмоционально-положительный климат в группе детей.

Материалы и оборудование: фартуки и шапочки для опытов, игрушка - волшебный олень, коробка; карточки с изображением маленьких человечков, моделирующих состояния веществ; подносы: колбочки с водой, пустые стаканчики; камушки; салфетки; тазы с водой; мелкие деревянные и металлические предметы; волшебный мешочек (в нем деревянные и металлические объекты), морфотаблица: объекты: маленькие жидкие человечки, маленькие твердые человечки; признаки: опыт 1 -переливается, опыт 2 – форма, опыт 3 – впитывается – не впитывается, опыт 4 – тонет не тонет. Итог деятельности. Карточки с иллюстрациями для заполнения морфотаблицы: 1 опыт - жидкость хорошо переливается, растекается, значит она текуча. 2 опыт - вода принимает форму той емкости, в которую ее наливают. Твердые вещества сохраняют свою форму в любой емкости. Опыт 3 - салфетка впитала жидкость в себя. Камни воду не впитывают.

Опыт 4 - дерево легче воды, поэтому не тонет. Металл тяжелее воды, поэтому металлические предметы утонули.
Итог. 1.Жидкие вещества хорошо переливаются и не имеют формы. 2.Хорошо впитываются. 3. Твердые вещества сохраняют свою форму. 4. Дерево легче воды, а металл тяжелее. Раскраски с изображением твердых и жидких веществ.
Предварительная работа. Наблюдение за предметами, какими могут быть предметы: (твердыми, жидкими, газообразными шарик, надутый гелем, висит в воздухе, не падая).

 Наблюдение за превращение некоторых твердых предметов в жидкие, например, мороженое, превращается в жидкость, и наоборот жидкие в твердые (вода на морозе) и т.д.
Игра «Раз, два, три ко мне беги». Раз, два, три – ко мне бегите маленькие жидкие человечки! 

Раз, два, три – ко мне бегите маленькие твердые человечки! Материал для игры: иллюстрации с объектами жидких и твердых веществ (жидкие: сок, молоко, чай, вода…; твердые - гвозди, кирпич, стул…)
	Этап, его продол​жительность
	Задачи этапа
	Методы, формы,

приемы, возможные виды деятельности, № или образ слайда из мультимедийной презентации. 
	Деятельность педагога, расположение
	Предполагаемая деятельность воспитанников, расположение

	Организационный этап 

1 мин
	Создать эмоционально-положительный климат в группе детей.


	Дети приветствуют друг друга.


	В группу входят дети.
Воспитатель. 
Придумано кем - то просто и мудро

При встрече здороваться

Доброе утро…

Солнцу и птицам.

Доброе утро…

Приветливым лицам…

Доброе утро…

И каждый становится добрым, отзывчивым…

Доброе утро длиться до вечера…
	Дети в групповой комнате и здороваются.


	Актуализация,

3 мин
	Развивать познавательный интерес, внимание, наблюдательность, воображение, речь.


	Приход Волшебного Оленя.
Открывается коробка, она пуста, только на дне мокрое пятно.
Беседа о коробочке с мокрым дном.

	Воспитатель. Сегодня у нас занятие посвящено 

«Твердым и жидким человечкам».
А чем отличаются твердые вещества от жидких, мы сегодня узнаем при помощи опытов. Воспитатель. Ребята к нам сегодня пришел волшебный Олень!!!!
Воспитатель. Вы знаете, а, Олень был на дне рождения у Снежной Королевы.

 На Севере все кругом такое красивое, блестящее, сверкающее. 

Особенно Оленю понравилась посуда – такая тонкая, прозрачная. 

Воспитатель. Как вы думаете, из чего она сделана? Молодцы!
Воспитатель. На память о встрече Снежная Королева подарила ему чашку. 

Он положил ее в коробочку, чтобы не разбить и привез нам.

Давайте посмотрим. 

Воспитатель. Где же чашка? Куда она делась? Из чего была сделана чашка

Воспитатель. Куда делась чашка.
Воспитатель. А почему? Воспитатель. Ребята, оказывается лёд волшебный!

 Он умеет превращаться.
 Во что превратилась ледяная чашечка?

Воспитатель. Почему? 
	Дети. Она сделана изо льда.  
Дети. Изо льда.

Дети. Она растаяла. 
Дети. Потому что лед в тепле тает.
Дети. В воду.
Дети.  Лед – это замороженная вода.


	Расширение

имеющихся

представлений 3 мин
	Расширение представлений о методе «маленьких человечков».


	Хоровые и индивидуальные 
Ответы.

Показ иллюстраций (маленькие жидкие человечки, маленькие твердые человечки, маленькие газообразные человечки) 
Игровое упражнение «В природе бывает три состояния веществ»
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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	Воспитатель. Дети, а вы помните, мы с вами говорили, что в природе бывает три состояния веществ? 

Воспитатель. К каким веществам относиться лёд? 
Воспитатель.  А вода? Воспитатель. Все вещества в природе состоят из маленьких частиц, которые называются молекулы. 
Давайте все с вами повторим это слово. 
Воспитатель. О молекулах вы узнаете, когда будете учиться в школе.

 А пока мы вместо слова «молекулы», будем говорить «маленькие человечки». 

Договорились?  

Воспитатель. Лёд – это твердое вещество. В нём «человечки» крепко держатся за руки. 
Воспитатель. Давайте возьмемся за руки и покажем. 

Воспитатель. Когда становится тепло, человечки перестают держаться за руки и начинают спокойно передвигаться и соприкасаются локтями.

Воспитатель. Молодцы.
	Дети. Жидкие, твердые, газообразные). 
Дети. К твердым. 

Дети. К жидким.
Дети. Молекулы
Дети берутся за руки.
Дети соприкасаются локтями.

	Динамическая пауза

1 мин.
	Развивать двигательную активность, речь. Снять эмоциональное напряжение. Воспитание организованности.

	Дети выполняют движения в соответствии с текстом.
	Воспитатель. А сейчас мы узнаем, чем отличаются твердые вещества от жидких, в этом нам помогут опыты. 
Я Вас приглашаю в нашу лабораторию. И нашего гостя пригласим.

Воспитатель. Надевайте фартуки и повторим правила поведения с водой. (Переливаем воду из одного кулачка в другой). 
Воспитатель. Коль с водой имеем дело, рукава засучим смело. (Засучиваем рукава).
Воспитатель. Пролил воду - не беда. (Руки на пояс, покачать головой).
Воспитатель. Тряпка под рукой всегда. (Показ ладошек, соединенных ребром, друг другу) 
Воспитатель. Фартук - друг. Он нам помог. (Провести ладонями от шеи до колен).
Воспитатель. И никто здесь не промок. (Руки на пояс, повороты головы в стороны) 

Молодцы!
	Дети надевают фартуки и шапочки.

Дети. Переливают воду из одного кулачка в другой. Дети. Засучивают рукава.
Дети. Кладут руки на пояс и качают головой.
Дети. Показывают ладошки, соединенные ребром друг к другу.

Дети. Проводят ладонями от шеи до колен. 
Дети. Кладут руки на пояс, повороты головы в сторону.

	Практическая

работа 

10 минут
	Учить понимать и использовать в познавательно – исследовательской деятельности морфотаблицу.

Учить сравнивать и анализировать свойства объектов, делать выводы. Формировать умение получать сведения об объекте в процессе его исследования. Воспитывать организованность.

	Заполняется таблица.

Опыт 1. 
Объект. Человечки жидкого вещества.

Признак. Переливается.
Выставляется картинка. Жидкость хорошо переливается, растекается

Значит она текуча. 

[image: image20.jpg]



                                                            
	Воспитатель. Предлагаю вам пройти в нашу лабораторию. Олень будет смотреть как вы выполняете опыты

Все результаты наших опытов мы будем заносит в таблицу.

Воспитатель. Нам надо доказать, что жидкие вещества хорошо переливаются. 

Воспитатель. Для первого опыта нам понадобятся колба с водой, и пустой стакан. Поставьте их перед собой. 

Перелейте воду из колбы в пустой стаканчик. 

Воспитатель. Что получилось? 
Воспитатель. Вывод. Мы с вами доказали, что жидкость переливается.
	Дети садятся за столы.

Дети переливают воду из колбы в стаканчики.

Дети. Жидкость хорошо переливается, растекается. 

Значит, она текуча!



	
	
	Заполняется таблица.

Опыт 2.  
Объект. Человечки жидкого вещества.
Признак. Форма.
Выставляется картинка.

Вода принимает форму той емкости, в которую ее наливают.                               
[image: image4]                                     Легко меняет форму (вода принимает форму той емкости, в которую ее наливают

Объект. Человечки твердого вещества.

Признак. Форма.
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[image: image5] Твердые вещества сохраняют свою форму.
	Воспитатель. Нам надо доказать и показать Волшебному Оленю, что жидкие вещества не имеют формы. А твердые вещества сохраняют свою форму. Воспитатель. Рассмотрите внимательно воду в стакане.

Не остается пустоты? 

Воспитатель. Как вы думаете, почему?  
Воспитатель. Какой формы вода? 
Воспитатель. А теперь положите в пустой стакан камушек. 

Камушек – это какое вещество?  

Воспитатель. Как твердое вещество заняло стакан? 

Воспитатель. Твердые вещества сохраняют свою форму в любой емкости. 

Воспитатель. Вывод. Мы с вами доказали Оленю, что жидкие вещества не имеют формы. Твердые вещества сохраняют свою форму.
	Дети рассматривают воду в стакане.
Дети. Нет.

Дети. Потому что жидкие маленькие человечки соприкасаются друг с другом)
Дети. Вода не имеет формы.
Дети. Твердое.
Дети. Камушек такой же и остался.

	
	
	Заполняется таблица.

Опыт 3.  
Объект. Человечки жидкого вещества

Признак. Впитывается – не впитывается.
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 Салфетка впитала в себя воду.
Объект. Человечки твердого вещества.
Признак. Впитывается – не впитывается.
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 Салфетка впитала в себя воду.
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 Камни воду не впитывают.
	Воспитатель. Нам надо доказать Оленю, что жидкость впитывается. 
Воспитатель. А теперь дотроньтесь пальчиком воды. Воспитатель. Какой стал пальчик?

Воспитатель. Теперь просушите палец салфеткой. Какой стала салфетка?
Воспитатель. Почему? Воспитатель. Значит жидкость впитывается. 
Воспитатель. А теперь дотроньтесь до камушка. 

Какой стал пальчик? 
Воспитатель. Что-то изменилось? Воспитатель. Как вы думаете, почему жидкие вещества легко перемещаются, а твердые не могут этого сделать?

Воспитатель. Вывод. Мы с вами доказали, что жидкие вещества хорошо впитываются, твердые вещества воду не впитывают.
Молодцы!

	Дети дотрагиваются пальцем воды и вытирают его салфеткой.
Дети. Мокрый. 

Дети. Мокрой
Воспитатель. Салфетка впитала в себя воду
Дети дотрагиваются мокрым пальцем до камня. 
Дети. Пальчик остался мокрый. 
Дети. Нет. Камень не впитал воду.
Дети. Потому что в твердых веществах человечки крепко держатся за руки.


	Динамическая пауза. 
1 мин.

	Развивать двигательную активность, речь. Снять эмоциональное напряжение.
	Дети выполняют действия, в соответствии со словами.

	Воспитатель. А сейчас давайте с вами поиграем с Оленем. 

Идите ко мне на ковер. 
     Быстро встаньте, улыбнитесь
     Выше, выше подтянитесь
     Ну-ка, плечи распрямите
     Поднимите, опустите
     Влево, вправо повернитесь
     Рук коленями коснитесь
     Сели, встали, сели, встали
     И на месте побежали.
	Дети переходят из лаборатории на ковер.   
Дети выполняют действия, в соответствии со словами.


	
	
	Заполняется таблица.

Опыт 4.  

Объект. Человечки жидкого вещества. Человечки твердого 
вещества.
Признак. Тонет – не тонет. [image: image22.jpg]Teso GosnpliIeii JIOTHOCTH, YeM
YKUJKOCTD YTOHET, a TEJI0 MeHbLIEN
OyZeT 1/IaBaTh HA TOBEPXHOCTH.
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	Воспитатель. А теперь, возвращаемся в нашу лабораторию и нашего гостя Оленя.

Воспитатель.  Нам надо доказать нашему гостю, что тонет – не тонет.

Воспитатель. Следующий опыт называется «Тонет – не тонет».

 Вот у меня волшебный мешочек. 

Там лежат различные предметы. 

Пусть каждый из вас возьмет по одному предмету. 

Из чего сделаны эти предметы? 
А сейчас каждый из вас свой предмет бросит в таз с водой. 

И расскажет Нашему гостю.

Что произошло? 

Давайте посмотрим. 

Воспитатель. Почему? 
Хорошо!
Воспитатель. Вывод. Мы с вами доказали, что дерево легче воды и не тонет, а металл тяжелее поэтому объекты тонут. 
Молодцы!


	Дети вытаскивают из мешка объекты, сделанные из дерева и металла.
Дети. Из дерева и металла. Дети. Деревянные предметы плавают, а металлические утонули. 

Дети. Дерево легче воды, поэтому не тонет. 

А металл тяжелее воды, поэтому металлические объекты утонули. 



	Заключитель​ный этап. Реф​лексия, 2 мин
	Формировать способность подводить итог учебной деятельности с помощью ответов на заданные вопросы. Так же было использовано моральное поощрение. 
	Заполняется таблица.
Итог деятельности.
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Жидкие вещества хорошо переливаются и не имеют формы.   

[image: image13.emf]
Твердые вещества сохраняют свою форму в любой емкости. 
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Жидкие вещества хорошо впитываются [image: image15.jpg]


.                     Твердые вещества не впитываются [image: image16.jpg]OEPEBSAHHASA UrPYLLKA
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aAn &R

KaKoi Magpuan crubaeTca?

‘Sg’\ N

Kaxoi maTepuan GbicTpee HamokaeT?

LEB

Kakoir matepuan He ToHeT B Boge?
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 Дерево легче воды, а металл тяжелее. [image: image18.jpg]P 2 ‘\\‘
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	Воспитатель. Вот и закончились наша работа в лаборатории. Мы узнали, чем отличаются твердые вещества от жидких, в этом нам помогли опыты. 
Воспитатель. Ребята, а сейчас мы вспомним, что нового и интересного мы узнали сегодня на занятии? 

Воспитатель. Ребята, вы сегодня молодцы, были внимательными и активными. И Олень Вам хочет подарить раскраски. 
Вам надо раскрасить жидкие, твердые вещества.

И на прощание нашему гостю,                  Помашем мы рукой.                                          - И скажем: «До свидания!»
	Дети. Жидкие вещества хорошо переливаются. и не имеют формы                                Дети. Твердые вещества сохраняют свою форму в любой емкости.                 Дети. Жидкие вещества хорошо впитываются. Твердые вещества не впитываются.                              Дети. Дерево легче воды, а металл тяжелее.
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Металл тяжелее � тонет в воде





Дерево легче воды, не тонет в воде
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ManeHbKue
YyeNoBEeYKMU CTOAT
paaom, pyku
OnyLieHbl B HM3.

ManeHbKue
YyenoBeYKHU
conpukacarTca
NOKTAMM.




